

СОЦИАЛЬНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ЛИЦ, ОСВОБОДИВШИХСЯ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

И.И. Рогачёва

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова
(e-mail: valerya1706dog@mail.ru)

На сегодняшний день отсутствует на организационном, социальном и функциональном уровнях отработанная система социального сопровождения и адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы, которая осуществляется на основе однообразных мер и действий сотрудников уголовно-исполнительных инспекций без учета результатов отбывания наказания осужденных в исправительных учреждениях и их типологической характеристики.

Цель исследования: выявить специфику социального сопровождения лиц, освобожденных из мест лишения свободы.

Материал и методы: Базой исследования было выбрано отделение социальной адаптации и реабилитации государственного учреждения «Территориальный центр социального обслуживания населения Чашникского района». Общее количество респондентов 100 респондентов (19 лет – 1; от 20 до 29 – 31 человек; от 30 до 39 – 41 человек; от 40 до 49 – 26 человека; от 50 до 59 – 3 человека). Все респонденты относятся к категории «лица, вернувшиеся из мест лишения свободы».

Результаты и их обсуждения. Вопросами изучения особенностей социального сопровождения и адаптации лиц, вернувшихся из мест лишения свободы, занимаются отечественные исследователи: В.Е. Бурый, С.А. Вектошкин (изучение личности, вернувшихся из мест лишения свободы); М.Н. Гуминский, С.А. Кадушкин (изучение особенностей адаптации к социуму лиц, вернувшихся из мест лишения свободы); В.Ф. Кобышев, Ю.Л. Шевцов (изучение и разработка программ профилактики социальной адаптации лиц, вернувшихся из мест лишения свободы).

Лица из мест лишения свободы относятся к категории людей, попавших в трудную жизненную ситуацию, и отличаются повышенной социальной уязвимостью. Многие из них, оставшись наедине со своими объективно существующими проблемами, находятся в состоянии агрессивной оппозиции ко всему обществу

Территориальные центры социального обслуживания населения (далее – ТЦСОН) в Республике Беларусь работают с лицами из мест лишения свободы в рамках следующих направлений:

1. Консультирование и информирование по вопросам оказания социальных услуг и социальной поддержки;
2. Содействие в оформлении необходимых документов для реализации права на социальную поддержку и социальное обслуживание;
3. Содействие в истребовании необходимых документов для реализации права на социальную поддержку и социальное обслуживание;
4. Предоставление информации по специальным телефонам «горячей линии»;
5. Проведение информационных бесед;
6. Оказание кризисной помощи лицам, освобожденным из учреждений уголовно-исполнительной системы, пострадавшим от насилия;
7. Совместно со специалистами учреждениями уголовно-исполнительной системы, оказание консультационно-информационных, социально-психологических, со-

циально-реабилитационных услуг посредством индивидуального консультирования и проведения групповых занятий по подготовке к освобождению для осужденных на территории исправительных учреждений.

Важным аспектом работы специалистов отделения социальной адаптации и реабилитации ГУ «Территориальный центр социального обслуживания населения Чашникского района» является диагностическая работа, направленная на выявление эффективности проводимых мероприятий, на выявление проблем лиц, находящихся на обслуживании в отделении.

Изучая специфику социального сопровождения лиц, освободившихся из мест лишения свободы, мы провели анкетирование. Задачи анкетирования: выявить трудности трудоустройства и профессионального самоопределения респондентов; изучить социально-экономическое, бытовое положение респондентов; описать проблемы взаимодействия в семьях респондентов. Далее мы приведем анализ наиболее важных вопросов анкеты, представленных респондентами.

Первый блок анкеты состоял из 8 вопросов, которые включаю в себя: пол; возраст; образование; семейное положение; количество детей; с кем проживают; наличие работы, если не работают, то почему, в каких разновидностях помощи в подготовке к труду нуждаются.

На основании данных первого блока анкеты мы можем сделать вывод, что большинство респондентов (44%) имеют среднее образование, тогда как базовое образование имеют 38% опрошенных, высшее образование – 8%, вообще не имеет образование 1 респондент. Большинство опрошенных (66%) холосты, тогда как жена 28% опрошенных, а разведены 4%, вдовцами является 1 опрошенный, в «гражданском браке» проживает 1 респондент. Соответственно, большинство опрошенных представляют социальное положение – холост. С родителями проживает 60% опрошенных, тогда как с семьей проживает 29% респондентов, а одиноками является 31% опрошенных. Соответственно, большинство респондентов проживает с родителями и не имеет своих семей. Работает большинство опрошенных (58%), тогда как не работает в настоящее время 42% опрошенных, из них по причине отсутствия необходимости в заработке – 10%, в связи с отсутствием подходящей работы 15%, по причине неблагоприятного состояния здоровья – 11%, из-за нежелания работать 4%.

Так, лишь 2% опрошенных в настоящее время проходят обучение. Среди респондентов, которые работают 11% опрошенных нуждаются в подборе иной профессии, в первичном профессиональном обучении нуждается 4% респондентов, тогда как 34% опрошенных нуждаются в переобучении, а 6% опрошенных нуждается в повышении квалификации. Соответственно, мы можем сделать вывод, что большинство работающих опрошенных нуждаются в переобучении.

Второй блок анкеты состоял из 7 вопросов, которые включают в себя информацию о сущности наиболее значимых для бюджета покупок, об оценке перемены материального положения семьи за последние 5 лет, условий проживания, наличие садового огороженного участка, решения материальных проблем, наличия социально-полезных связей, количества родственников.

На основании анализа вопросов данного блока анкеты мы можем сделать вывод, что для большинства опрошенных (48%) наиболее значимой для бюджета семьи является покупка продуктов питания, а также обуви и одежды, на втором месте расположился ответ «оплата коммунальных услуг» – 38%, медикаментов – 16%. На последнем месте расположились потребности в культурных и зрелищных мероприятиях – 3%. Лишь 1 респондент оплачивает алименты, что представляет для него материальную трудность.

Материальное положение семьи оценили как «среднее» 51% опрошенных, тогда как хорошим его назвали 21% респондентов, плохим, в свою очередь – 9%, благополучным – 1 опрошенный, не совсем хорошим и не совсем плохим – 18% респондентов. Соответственно, большинство опрошенных оценивают материальное положение семьи как «среднее». Также на основании опроса мы выявили, что большинство опрошенных проживают в отдельной квартире, тогда как 39% респондентов проживают в собственном доме, в общежитии проживает 18% опрошенных, тогда как в коммунальной квартире совместного пользования проживает 0% опрошенных, снимают квартиру 1 респондент (1%). Соответственно, большинство опрошенных проживает в отдельной квартире.

Третий блок анкеты состоял из вопросов, которые затрагивают мнение по вопросам, связанным с жизнью в нашей стране и включают в себя: вопрос о принятии участия в прошедших выборах, о защите своих интересов, о том, что в жизни является самым главным.

На основании обработки анкеты мы выявили, что большинство опрошенных (82%) принимали участие в прошедших выборах, что свидетельствует об активной жизненной и политической позиции опрошенных. Однако, среди респондентов, которые не принимали участие в выборах причину этого они называют следующим образом: «не вижу смысла и не считаю нужным» – 28%, «не было достойных кандидатов» – 15%, «не позволяет закон» – 10%, «не было возможности» – 11%, затруднились ответить на вопрос 1 % опрошенных.

На основании анализа работы центра с лицами, вернувшимися из мест лишения свободы и на основании проведенного анкетирования лиц указанной категории мы можем сделать вывод, что специалисты ТЦСОН помогают адаптироваться к жизни, оказывают социальную помощь лицам, вернувшимся из мест лишения свободы, как попавшим в трудную жизненную ситуацию (проводят беседы, консультации, тренинги, направленные на формирование социальной адаптации вернувшихся из мест лишения свободы. Анализ опроса показал, что большинство респондентов проживают с родителями, проживают в частных домах. Большинство опрошенных работают, однако среди данной категории респондентов определенная часть нуждается в профессиональном обучении, в повышении квалификации.

Заключение. В качестве первоочередных задач организации социального сопровождения лиц из мест лишения свободы в условиях государственного учреждения «Территориальный центр социального обслуживания населения Чашникского района» выступают: 1) разработка программы социально-педагогической коррекции ценностной и коммуникативной сфер лиц из мест лишения свободы, а также совершенствование имеющихся технологий социальной адаптации рассматриваемой категории граждан; 2) педагогическое сопровождение специалистов социального сопровождения; 3) усиление дифференцированного подхода в условиях социального сопровождения в отношении различных подкатегорий лиц из мест лишения свободы (гендерные, возрастные особенности и т. п.).

Список использованных источников:

1. Гуминский, М.Н. О некоторых проблемах становления системы социально-психологической ресоциализации осужденных в Республике Беларусь / М.Н. Гуминский // Вестник Полоцкого государственного университета. Серия D, Экономические и юридические науки. – 2013. – № 13. – С. 180–184.
2. Кечина, Е. А. Оценка потребности, доступности и эффективности услуг по социализации и трудовой интеграции лиц, освобождающихся и освободившихся из мест лишения свободы. Отчет об исследовании / Е. А. Кечина. – Минск, 2015. – 65 с.